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Szerkesztőség és kiadó-hivatal: Thierfeld I). könyvkereskedése.

í A hirdetések diját jutányosán számítjuk.
Nyílt tér: soronkint 20 1111,

Hirdetések és Nyílt tér dija előre fizetendő
A Kéziratokat nem adunk vissza.

A vidéki tanulók síállásairól.
Fogaras, 1908. aug. 22.

Emlékezhetnek reá t. olvasóink, 
hogy évekkel ezelőtt foglalkoztunk már 
ezzel az üggyel, csak más cim alatt 
t. i. „Az internátus felállítása Fogara­
sou.“ s pro et contra megvitassuk ezt a 
témát.

A magas kormány a múlt iskolai 
évvel nagyon életre való, helyes eszmét 
valósított meg, azt, hogy a tankerületi 
kir. főigazgatók a saját kerületükben 
minden évben legalább két napra hív­
ják össze az igazgatókat egy konferen­
ciára, amelyen a főigazgató elnöklete 
alatt vitassanak meg olyan fontos esz­
méket, terveket, amelyeknek a megva­
lósításuk előnyére szolgál úgy az ifjú­
ságnak, mint a gimnáziumoknak egy­
aránt.

Többek között ezen a május hó 
6 —7-én tartott igazgatói konferencián 
előjött és megvitatták a fenti üdvös té­
mát is s Major Károly dr. kir. igazgató

ebből kifolyólag hívta fel a szállásadók 
ügyeimét arra a körülményre, hogy 
ez.en'ul azoknak augusztus hóban minden 
évben jelentkezniük kell, ha a tanulók­
nak száüást, vagy kosztot, vagy pláne 
teljes ellátást óhajtanak adni; mert a 
főgimnázium érdemes igazgatójsTTagilis 
tanártestülete reá jött arra, hogy itt 
Fogarason a tanulók úgy hazulról, mint 
több szállásadónál bizony sokszor nagyon 
mostoha viszonyok között élnek s van­
nak elhelyezve. Ezen akar éppen a kir. 
igazgató s a tanártestület karöltve segí­
teni, s legalább részben megakarja szün­
tetni azokat az anomáliákat és vissza­
éléseket, amelyek e téren előfordulnak.

Régi, de igaz közmondás az: „sana 
mens in corpore sanol“ Ép testben la­
kik ép lélek! Az a gép, amelyet szal­
mával fütenek, nem kénes olyan erőt és 
tevékenységet kifejteni, mint a rendesen 
kezelt: s jól ellátott gőzgép. Az a ta­
nuló is, aki csak kenyere», vagy kuko­
ricaliszten (erdélyi dialektussal szólva 
puliszkán) él s napjában egyszer eszik

n akkor is keveset és rosszat, nem képes 
olyan energiát kifejteni, mint a jól és 
rendesen táplált nebuló. A mi fiaink pe­
dig, (természetesen a vidékiek) bizony na­
gyon rosszul táplálkoznak azt tudja min­
denki. Egy héten egyszer (pénteki heti­
vásár alkalmával) kapnak otthonról egy 
kis kenyeret, avasszalonuát, diót, almát, 
körtét (nyáron) télen pedig kukorica liszt, 
szalonna vagy néha egy kis füstölt hús 
járja a jobbmóduak között, mig a sze­
gényebbeknek száraz penészes kenyérrel 
is be kell érniük napjában legalább egy­
szer, de előfordul az is sokszor, ha az 
egyhétre való kiszabott elemózsiát elébb 
fölemészti az éhes gyomor, hát akkor 
bizony napokon át koplalnak, sápadnak, 
szédülnek s reszketnek az éhségtől az 
előadási órák alatt.

Ezen a tarthatatlan helyzeten akar 
épen az igazgató és tanártestület segí­
teni akkor, midőn a főgimnázium agilis 
igazgatója közzé tette az értesítő végén 
azt, hogy kéri a szállásadókat, hogy ha 
tanulókat akarnak tartani az 1908--9,

T_ OÁ.

Augusztus végén.
A meleg nyárnak vége, vége,
Busul a szegény rengeteg,
Bánatosan tekint az égre 
Mert szive vérzik, nagy beteg.

Sárgul a fáknak koronája 
Sóhajtozik minden levél,
A gyilkos ősz már lecsap rája, 
Szabadulást egy sem remél.

Lennt a völgyben még teng az élet,
De a hegy ormán már havaz*
A vadvirág is föl-föl éled,
Bár szivében sir a panasz.

Halk sóhajtás kél hegyen-völgyön,
Ah közel van már a halál,
Az erdő készül, hogy gyászt öltsön 
Vigaszt semmiben sem talál.

De miért búsulsz te nagy erdő ? 
Móhedbnn a feltámadás!
A mosolygó tavasz ha eljő 
Ékességed lesz újra más !

Minket illet a gyász, a bánat,
Mert hogyha egyszer meghalunk 
Testünkből uj test soh’sem támad,
Uj tavaszról nem álmodunk !

Halmy (íyula.

Az ünnepélyek csarnokában.
(Festival Hall.)

— St. Lüuisi világkiállítás. —■
Irta: Vértesi Károly.

Az idő már estére tért, mikor a nap 
fáradalma után az. ünnepélyek csarnokához 
érek el. Felraagasztoaul a lelkem felemelő 
örömérzéssel, hiszen a festői dombról elbű­
völő kilátás nyílik, nagyon sokat látok, néző 
pontján állok annak a harmonikus nagy 
egésznek, mely mint egy színes panoráma 
tűnik fel, elevenedik meg előttem. Az egész 
úgy lép homloktérbe, tűnik a szemembe, 
mint egy antik színház. Az előszint alkotják 
a vízesések s fölöttük az oszlopok, félkörük, 
díszek helyei. Lejobb a nézőtér, központi 
sótautnk. Ez a színes kép nappal ragyog, 
este tündököli,

A remekbe készült, vizijátékkal öve­
zett Festival Hall előtt vagyunk. Koronája, 
fénypontja az egész kiállítási területnek. 
Ragyogó kupolája — melyen szeret játszani 
a verőfény — magasságban emelkedik föl s 
büszkén tekint cl az egész kiállítás felett. 
Mellette kétoldalt félkör alakban, egynegyed 
mérföld hosszúság ián terül cl az államok 
forrasza, (Terrace of Slates), melynek a lép­
csőkön megközelíthető két szólót két fényes 
restauráció zárja be. Ezekbe a száz láb ma­
gas pavillónokbu gyűlik az előkelőség, mely­
nek a zsebe nem érzi meg a drágaságot. Egy­
szer óu is bemegyek, hogy lássak.

Gyönyörködöm azután a szépben. Kém 
tudom mire nézzek előbb. Kalapom szélét 
lehúzom, hogy a tekintetem árnyékba ke­
rüljön. Sorba veszem a látnivalókat, az osz­
lopsorokat, melyek mellett hömpölyög a 
közönség, mint áradat. Köröttem emberek, 
ide-oda mozog az árnyékuk. Minden, ünnepi 
színben, díszben vau, Az egykori Loisiana 
12 államát, és 3 territóriumát, — mint tisz­
teletbeli vendégekét — szobrok jelképezik, 
szemrevalók, formások és nagyok. Mindez 
itt, tehát az oszlopos épületek, kertek, szob­
rok, díszek, összesen egy millió dollárba 
keriitlek. Ha a szobrok némely kifogás alá 
esnek is, mint ideiglenes valami, jól diszit az 
egészben. Amodább a Louisiana földterület 
felfedezőinek, történeti alakjainak: De Sete 
Ferdinand kutató-, a Mississippi felfedezőjé­
nek, továbbá Joliet és Marquette szobrai. A 
nevezettek, zord, taposatlan vadonokon törtek 
előre. Ezekhez közel vannak a legnagyobb 
két világtengernek az allegorikus alakjai, 
Konti I. magyar szobrász alkotásai. A Csendos- 
oceánt jelképezi egy lengő nőalak, fölötte 
madár, lassú, csendes szállásban. Az óceán 
„csendes elnevezésére vonatkozik. Az Atlanti- 
óceánt egy erőteljes ifjú jelképezi, ki a felhők 
országából igazgatja a hullámokat, Lábaihoz 
sas repül, a madarak királya s jelképezi a 
változóságot, amely uralkodik ezen a tenge­
ren. A szobor alján gyermek, halat tart a 
farkánál fogva. Jelképezi a habok játékát,
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isk. évben, akkor azt előbb jelentsék be 
az igazgatóságnak, hogy az ezen kisze­
melt bizottság a tanártestület köréből 
kiszálljon s vizsgálja végig a városban 
levő tanulói szállásokat, viszonyokat, 
hogy azok megfelelnek-e kellőleg vagy 
csak részben is az előirt követelmények­
nek. Azért van az Értesítő végén kur­
zív betűkkel kinyomatva az: hogy leg­
alább tejet igyék a tanuló minden nap, 
mert az egyike a legtáplálóbb eledeleknek.

Egyszóval a tanártestület minden 
tekintetben azon van s folyton azon 
meditál, hogy a vidéki tanulók szál'ás- 
viszonyait, mizériáit, hogyan lehetne 
megszüntetni. S hogyan lehetne meg­
tartani azt, hogy a lakások megfelelje­
nek minden tekintetben a tanulók egész­
ségének, hogy ne legyen az penészes, 
piszkos, vagy sötét s hogy egy kis szo­
bában ne legyen sok tanuló zsúfoltan 
elhelyezve ?! . .

Mert tudjuk azt, ahol a lakás rossz, 
vagy pláne nincs meg a kellő felügyelet, 
ellenőrzés, ott a tanulók az intézeten kívül 
sok olyan dolgot követnek el, amik az 
illető tanuló lelki és testi egészségére, 
vagy állapotára káros, romboló befolyást 
gyakorolhatnak. Egyszóval mit ér az 
iskola, ha a házi felügyelet hiányos, 
vagy pláne káros, veszélyes!

Fontos kérdések ezek nagyon: jó, 
tiszta, világos lakás, jó táplálkozás és 
körültekintő éber felügyelet a szállásadók 
részéről.

Most, az év elején, mikor az iskolák 
megnyílnak, mikor a múzsák újra el­
foglalják a tudomány szentelt csarnokát, 
nem érdektelen, ha erről vezetőcikkezünk

s fölhívjuk elsősorban is a szülők figyel­
mét a fenti körülményekre, t. i., hogy 
fiaik részére válasszák meg jól a szál­
lásokat, adjanak azoknak rendes, jó 
kosztot, mert a szellemi munka sokkal 
jobban megkívánja a jó és rendes táp­
lálkozást, mint az ekeszarva, a szántás, 
egyszóval a mezei munkák; a lakásadók 
pedig jelentkezzenek pontosan Major 
Károly dr., kir. igazgatónál, hogy igy 
szülők, szállásadók s tanárok karöltve, 
mindent elkövessenek azon, hogy a 
magyar hazának ép, egészséges haza­
fiakat nevelhessenek!

Erőt, egészséget s kitartást kívánunk 
az uj iskolai év kezdetén.

Halmy Gyula.

Színházat Fogamnak!
Fogaras, 1908. aug. 22.

( Erdélyben, Kolozsvárott 1790-ben Ke­
lemen László Szinesztáraaságot s ha a sziné- 
szesíigyet utána is olyan buzgón fölkarolták 
volna, mint ő, akkor bizonyára most már az 
erdélyi színészet a kultúra magaslatán állana. 
Fájdalom! azonban mig régebben Szebenben 
a német színészet virágzott, addig a magyar 
évről-évre sülyedt, sztagnált, s csak pár év- 
tizede annak, hogy Erdély nagyobb városa­
iban magyar színészetről föllendülésről be­
szélhetünk, ami különben az egész országban 
nem örvendezett valami nagy népszesüségnek. 
Most midőn a színészet ügye is a kultusz 
minisztériumba került olyan kiváló kultur 
ember kezébe mint Apponyi Albeit gróf, 
aki Európai műveltségű ember a továbbá 
mint Molnár Viktor államtitkár s különösen 
pedig most midőn Csikvármegye főispánjának 
a kezdeményezésére szervezik Erdélyben a 
II. színi kerületet is, most amidőn Tusnádon 
f. hó 23-án fognak gyülésezni ez ügyben

nem lesz érdektelen, ha a mi színészetünk 
ügyében is elmondunk egyet mást s azt 
ajánljuk annak a figyelmébe, aki városunkat 
Tusnádon képviselni fogja nagyon jó lenne 
ha ezt előhozná az illető a tusnádi szini kong-' 
resszusou. Színészetről addig Fogarason nem 
beszélhetünk, amig Tháliának megfelelő temp­
lomot nem emelünk. Mert a színészet első 
kelléke a színház s azután a színpad.

Megfelelő színpad nélkül színdarabot 
hatásosan előadni nem lehet s az ilyen álla­
pot, ami Fogarason is van, csak Mellpome- 
néne.k a múzsának s a nemzeti ideálnak a 
profanizálása a színészet eszméjének sárral 
való dobálása.

Mert hát színpadnak nevezhető-e az, 
amit egy ócska — nagy teremben úgy állí­
tanak fel, hogy üres sörös hordókat tesznek 
egymás mellé s azokra deszka szálakat, eleibe 
függönyt az oldalakra pár ócska rongyos 
kuliszát s kész a színpad.

De még az ilyen színház is kétséges 
Fogarason, mert jól tudjuk, hogy egyedüli 

I nagytermünk a Transsylvánia-féle szállóban 
milyen hajszálon függ. Tudvalevő, hogy a 
tulajdonosok természetszerű célja, hogy há­
zuknak megbízható, állandó bérlőt szerezze­
nek, mégpedig nem vendéglőt, mert hiszen 
a pénzügyigazgatóság céljaira is felajánlták. 
Tegyük fel, hogy ezt elfogadják, hát akkor 
ugyan beléphetünk akármilyen szinikerületbe, 
nincs helyünk az előadások számára. De nem 
lesz hely a bálok, hangversenyek részére sem 
és igy sok szükségleten segítene egy színház, 
amelyet báli és hangversenyteremnek is 
használhatna a közönség.

Ma mar a színészet olyan stádiumon 
áll, hogy nagyobb színpadokon minden szem­
léltetve van s ezért van az, hogy a jelenitós 
hiánya miatt sok színdarabot a vidéki pri­
mitiv színdarabokon előadni képtelenség s 
igy az illető darabot nagyon meg kell nyir­
bálni, ki hagyni sokat belőle, hogy azt úgy 
—• ahogy a vidéken eljátszhassál

Továbbá miféle állapot az, hogy a

A közelségben még nehány, alkalmi 
szép szobor. Gyermek játszik fehérmedve 
kölykével, egy leányka pedig madárral. A 
két világtengernek a partjain lévő gazdag 
állatvilágot jelképezik. Minden beszél körü­
löttünk, csak meg kell szólaltatni.

A Festival Hall cloreszen legnagysze­
rűbb, a vizomlás fölött trónoló Szabadság­
szobor, amint az igazságot és törvényességet 
védi. Este, hunyorgató villamos, szemkápráz­
tató fényszóró, rávetitett sugárkéve világítja 
meg. Eóla szikrázva verődnek vissza a sugarak.

Az Amerika múltját előtüntető, törté­
nelmi jelentőségű szobor alakok, ember és 
ló, hogy hűek legyenek, vad állapotukban 
vannak ábrázolva. A tollfejdiszes, félelmetes 
sioux törzsfőnök, a prairie-k vad fia, amint 
lovát megállítja és fenyegető kezét a fehérek 
ellen fordítja, mert a vadász területét meg­
zavarják, a bölényt elhajtják.

Lenézek a magas helyről alantra, fejek 
tengerére. A perspektíva szélesre nyílik s 
minden szép keretbe illeszkedik. Látom a 
kiállítási drága, mégis ideiglenes palotákat, 
melyeknek a kincseit már sorban megnéz­
tem. Balra a villamosság és a Varied Indus­
tries palotája, jobbról a nevelésügyi pft]0ta 
oszlopos folyosói. Háttérben madártávlatban 
Louisiana megvételének a magas emlékosz­
lopa. Tündér-város, mely fogva tartja lelke- 
taet, idő által eltörölhetotlen képet visz a

lelkembe. Látom a rendben, ízléssel elhelye­
zett szobordíszt, a nép sürü hullámzását, 
törekvését ide, fel. Másoknak elég volt már 
mára a szinkeverékből, pihentetni akarják 
a szemünket és az agyuk megfeszített műn- 
kajat. Nagy dolog az, megnézni mindent 
ami érdekes és nagyon sok az érdekes,

A tengorfónyü lagúnák zöld vizének a 
fehérlő utak közötti elágazását legjobban 
átom erről az emelkedett helyről, a középen 
evó hosszúkás nagy tótükör, előttem csil- 

lamlik fel. Abból ágazódnak ki a kisebb 
vizek a kiállítás fél területére, mégis a 
naggyal, egy összefüggő, egy mérföld hosszú 
egeszet képeznek. Kőbórések, kőperemek, 
baluszterekkel szépen vannak szabályozva a 
vizek, melyek hasonlóképpen legyező alak­
jában terjednek szót, jut mindenfelé belőlük.
A I laza of Orleans-ig, Plaza of St. Louis-ig 
cs a Plaza of Anthony-ig terjednek. A viz 
elágazásából jut a bányászat ős kohászat-, a 
nevelésügyi-, villamossági paloták és a gép­
csarnok elé. A vizeken és a hidak alatt, gon- 
dolázókuak a raja nyüzsög. Egész flotta. 
Szinoso. Egy óriás; hattyú alakot előtüntotő 
vizi járműn, mintegy tiz ember, közöttük egy 
élelmes harmonikás olasz ember. Ős-velencei 
gondolába szállók. Nagyon érdemes és érde­
kes ezeket a vizi utakat bejárni. Mások 
példáján okulva, szomjas gyönyörrel magam I 
is úgy teszek estonde, mikor szinvarázszsá

válik a tótükör az ezernyi visszfénytől. Tün­
dén látvány, ünnepe a léleknek.

Egyszerre, mint egy varázsütésre, több 
mint ezer mérföld hosszú villamos sodro­
nyokon vezetve, kigyulnak a világok. Mennyi P 
Sok kimondani, 500.000. A kiállításon 40.000 
lóerő van az erő és mesterséges világítás 
szolgálatában. A villamos fény, kivilágítás 
bolekerül esténként 2000 dollárba, mond 
10.000 koronába. A hozzávaló tűzbiztonság 
is csaknem annyiba, 1500 dollár naponta.

Mikor az est leszállói készül, az éjszakai 
napvilágosság tengere árad szét. Mintha Nord 
Cap-on az éjféli nap országába kerülnénk 
hirtelen. Itt Amerikában is van magasan 
fent, éjféli nap, de én csak a mienket láttam, 
sőt emlékezem, hogy innét oda mentek az 
emberek, a természet nyári szép jelenetét 
megnézni.

Nappali fényárban úszik a a két mér- 
földnyi hosszú terület. Nincs takarékosság — 
mikor mutatni kell, pazarul égnek a fény- 
világok, arany színben, egy nyomásra, pillanat 
alatt rubin színben felváltva. Az Ezeregy 
éjszaka meséiben nem olvastam ilyen jolo- 
notot, a képzőiét el sem jut odáig, amilyen 
szép és szemet, lelket gyönyörködtető ez a 
látványosság, mikor a villamos szemek egy­
szerre megnyílnak, olővillanak. Az élénkség 
fokozódik.

A tejszinü villamos fény fel van vezetve
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néző közönség részére a színigazgatónak 
székeket kuuyorálni kell, és sokszor alig 
kap elegendőt, lótni, futnia kell neki, hogy 
a közönséget elhelyezhesse s bjzony előfordul 
az is, hogy kérelmét megtagadják nem tel­
jesítik s akkor mint a koldus kilincsel ház- 
ról-bázra, hogy széket kaphasson.

Fődolog tehát az, hogy azon a színi 
kongresszuson megbeszéljék ezeket az ano­
máliákat is s Fogaras város jó lenne, ha 
erre a célra a „kultuszminisztertől állami 
szubvenciót kérne, hogy Fogamon megfelelő 
színházat építenének Thália számára: ter­
mészetesen a város közönsége is hozzájárul­
na ohhez a magasztos eszméhez. Szép példa 
orré Nagyszeben, ahol olyan szép kis színház 
vau, hogy öröm oda menni.

Mert mi terjeszti hathatósabban a ma­
gyar nyelvet, az állameszmét a magyaroso­
dást mint a megfelelő, intelligens magyar 
színtársulat, amely természetesen a kultúra 
magaslatán áll s nem holmi ripacs banda, 
amely a nemzeti ideált csak a posványba 
rántja s profanizállja a művészetet.

Alakuljon meg a polgárság kebelében 
u megfelelő szinügyi bizottság, álljon az 
szakértőkből s nem kontárokból s azok fára­
dozzanak, először a színház, színpad felépí­
tésén, kérjenek vagy kéressenek a város 
révén a magas kormánytól e célra segélyt, 
mert akárhány város kapott és kap ilyen 
célra, miért ne kaphatnánk épen mi, mert 
hogy ha az operára s a pozsonyi színházra 
százezreket tud áldozni a kormány a buda­
pesti színházakat restaurálja, tökéletesíti, 
akkor a szegény vidéki, illetve ezek között 
a fogarasi színház felépítésére is áldozhat 
egy pár ezer koronát, mert nemcsak a köz­
pontot kell erősíteni, hanem a vidéket, az 
— eredőket is, ha e téren általános haladást, 
virágzást akarunk elérni.

S ha a kellékek megvannak, a szinügyi 
bizottság akkor válogassa meg az előadó 
darabokat — és intelligens színtársulatot, de

szokrokra, a paloták és csarnokok oszlopaira, 
tornyaira, kupoláira, a házak falára és tete­
jére minden oldalon, a hidakra, melyeket az 
emberek folytonosan szelnek, a hidak alá, 
ahol gondolák, csónakok surranak el, mintha 
átlátszó testű fény bogarak lennének a bolto­
zaton. Az ezüstös fényű világosság csillogó 
sugarai százezrek számában vetődnek ki a 
viz tükrökre, a csobogó csónakok hullám- 
vetésében, a hullámok fodraiban cikáznak. 
Szemkápráztató látvány, igézet. Gyökeret ver 
a lábom és elgondolom, hogy bár sok szépet 
láttam már kivilágítás dolgában a világon, 
ilyet mint ez, sehol. Elragadtatással lehet 
arról beszélni.

Szépek voltak a párisi villágkiállitás 
(1889.) színes villanyos fényekkel megvilá­
gított szökőkutai, a színek vegyülóka, a ma­
gasra szökő habcsöpgek, kétségkívül szemet 
gyönyörködtető látványt képeztek, do a maguk 
összeségében, nagyszerűségében és elrende­
zésében ilyen — ismétlem — minden kép­
zeletet meghaladó, kápráztató látványt még 
sem adtak azok.

A párisi Trocadero előtti világhíres, a 
St. Cloud ban láttam cascade is eltörpül ezek 
bérmelyike előtt, össze sem hasonlíthatók. 
Az unió egyszerű polgárai, komoly emberei, 
nagyon túl tettek a pompa kedvelő francia 
királyokon is.

ennek ekzisztenciáját azután biztosítani is kell.
5 ha II. színi kerületbe be akarunk lépni, 
hat akkor először a kivánalmaknak csak 
némiképon is megfelelő színházunk s nem 
holmi mozgó cirkuszunk legyen. Vagy pedig 
ha nem adhatunk sem illendő színházat, som 
biztos megélhetést, hát akkor ne nagyzoljunk, 
ne nevettessük ki magunkat, ne rázzuk a 
rongyot, mert ha semmiért sokat kívánunk, 
hát akkor mi vagyunk a ripacsok! .

H—y Gy—a.

A mi sajtónk.
Fogaras, 1908. aug. 15.

A mi sajtónknak, az erdólyrészi 
magyarság, kultúra és közgazdaság eme 
szócsövének jobban kellene tömörülnie, 
egyöntetűbben eljárnia, ha azt akarja a 
n. é. közönség, hogy jóindulatú agitá- 
cióit nagyobb siker koronázza. A mi 
sajtónknak sokkal több nehézséggel kell 
megküzdenie, mint a mennyit elbír. Első 
sorban is folyton anyagi gondolt zavar­
ják lévén: „a poupertas magna meret- 
)'ix! “ A mikor és ahol egy magyar lap 
megindulhat, rendesen nemes idealizmus­
sal teli programújának megvalósítására, 
mindjárt nyakában van az anyagi kér­
dés koldus tarisznyája. Jobbjaink, akik 
egyelőre szép reményekkel nyitják meg 
tárcájukat a lap kiadásáért: kifáradnak
6 ha még valami visszavonás férkőzik 
közéjük — mindjárt megvonják a tá­
mogatásukat.

Bebizonyosodott számtalanszor, hogy 
magánosok — tisztelet a kivételeknek 
nem hozhatnak tartósan egy-egy magyar 
lap kiadásáért akkora áldozatot, mekkora a 
magyar kultúra és közgazdasági érdekek 
védelmére szükséges. Es mindjárt kipat­
tan ennek nyomában az a másik igazság 
— de hiszen ez nem is lehet magáno­
sok föladata, lévén a magyar sajtó fenn­
állásának és mű.siójának biztosítása nem­
zeti érdek, amiért rendszerint megannyi 
viszontszolgáltatást sem kapnak a vi­
szonylag kis olvasóközönségtől — hogy 
az ekszpedició költségeit vagy a papír 
árát fedezhessék.

Másik nagy baja a mi sajtónknak, 
hogy irói, akik első felhevülésben és el- 
szánásban mindig többre vállalkoznak, 
mint amire képesek, hamar ellankadnak 
és elszélednek Rendszerint alig csinál 
aztán egy újságot egy-két ember tartó­
san, akinek jutalmul örökös vezeklés a 
sorsa, mivelhogy azért is mogharagusz- 
nak rá: amit megír, azért is: amit még­
ném ív. Nem csoda hát, ha visszavonul 
sok azzal a tanulsággal: semmi szüksé­
gem nekem arra, hogy összevesszek az 
egész várossal, mikor csendesen, békében 
élhetek ; élek tehát békében magamnak. 
És itt megint a közönség a hibás, mely­
nek nincs érzéke, hogy megbecsülje s 
ha kell, hát inog is védelmezze a sajtó 
azon munkásait, a«d< neki hetenként.

egyszer szolgálatokat teljesítenek, akik 
a nemzeti küzdelem győzelmes életű 
névtelen, szerény közkatonái, akik ön- 
feláldozással szentelik szabad idejüket az 
újságírásnak.

Es itt önként jelentkezik a harma­
dik baj t. i. nincsenek nálunk hivatásos 
újságírók, akiknek csupán az volna a 
foglalkozásuk, hogy újságot Írjanak s 
abból meg is éljenek, de ne függjenek 
azután senkiről sem.

tízóval a mi sajtónk nem hoz jöve­
delmet sem kiadójának, sem írójának, 
jóllehet létezése nemzeti szükség, mű­
ködése a nemzeti érzés lüktetésével azo­
nos, inert csak ott van élet, ott fejlődik 
ki valamiféle közvélemény, csak ott te­
remnek eszmék és javaslatok, ott van 
haladás, ahol a sajtó független és gyö­
keret verhet.

Az erdélyi magyar újságok legtöbb- 
nyire a nyomdatulajdonosok jóindulatá­
ból és áldozatkészségükből valók. Ritka 
az olyan hely mint Fogaras is, ahol van­
nak, akik együtt éreznek a sajtóval s azt 
hathatósan támogatják! Hálát adunk az 
isteni gondviselésnek, hogy Fogarasnak, 
ilyen emberei is vaunak, mert csak 
olyan megyében prosperálhat és reuzál- 
hat a vidéki sajtó, ahol a magyarság 
együtt érez a megye orgánumával, azt 
támogatja, különben elpusztul, tiszavirág 
az élete csak.

De törődnie kellene a sajtóval a 
magyar közönségnek is, nem pedig indo­
lenciával elfordulnia tőle, hogy ereje ér­
vényesüljön a nemzetiségi törekvésekkel 
szemben, annyival is inkább, mert a 
nemzetiségek fólszázéveseknél idősebb 
lapokkal vonulnak fel a mi rövid életű 
lapjainkkal szemben, s azoknak nemcsak 
nemzeti tartalmat, de anyagi erőt is ad­
nak, hogy reuzálhassanak.

Pártoljuk tehát a hetedik világ­
nagyhatalmat : a sajtót!

-ő.

3. oldal

HÍREK.

Tekintetes Szerkesztőség!

Fogaras városában majdnem az összes 
járdákat és a mellettük elvonuló árkokat 
s különösen utóbbiakat úgy, ahogy ren­
dezték, azonban a Bethlen-utcán keresz­
tül a, Rét-utcába haladó mély árok — 
mintha Fogaras belterületéről ki volna 
sajátítva — áll teljesen elhanyagoltan, 
amennyiben ezen árok majdnem az egész 
Bethlen- és Székely-utcából lefolyó min­
denféle piszkos dolognak — ahol az 
állati hullák sem ritkák — a gyűjtő 
helye, elárasztván különösen melegebb 
időjárás alkalmával a környéket kelle­
metlen szagával s lehetetlenné téve a 
sánc melletti lakásoknak sokszor a szel­
lőztetését is.

Ezen árok — ha a kellemetlen kül-(Folytatjuk.)
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aejére nem is tekintünk — nemcsak köz­
egészség szempontjából tarthatatlan, ha­
nem esténként a járókelők testi épsége 
is veszélyeztetve van, amikor a világifás 
is épen itt nagyon hiányos, mert a sarkon 
levő villanylámpa el van dugva az oszlop 
mögé, mintha az árok neki is kellemet­
len lenne.

A Rét-utca, ahol az árok elhalad 
igen forgalmas, mert ezen utcán keresztül 
közlekednek a Lenkert dűlőbe, a Wel- 
man-utcába és az Öltről a sok homokot 
is ezen utcán keresztül hordják s miután 
a több mint 2 méternyi széles árok az 
amúgy is keskeny utca nagyrészét el­
foglalja, hol két terjedelmesebb szekér 
egymást kikerülni alig képes, a kocsik 
a befordulás veszélyének vannak folyton 
kitéve, ami megállapítható az árok mel­
letti kerékvágásokból is.

Ezen árok rendezéséért a Bethlen-, 
Welmaun- és Rét-utcai lakók minden 
fórumot megfolyamodtak, azonban min­
den eredmény nélkül, mert a volt elöl­
járóság véleménye szerint nincs kellő 
lefolyása az ároknak és ha mégis ren- 
deztetnék, az árok mentén lakók háza 
értékesebbé válnék, körülbelül úgy okos­
kodván, hogy ezáltal túl boldogok len­
nének a tulajdonosok.

Abban igaza volt az elöljáróságnak, 
hogy kellő lefolyása nincs az ároknak, 
mert a sok iszap és piszok azt nem 
engedi, hanem ami a házak értékének 
esetleges emelkedését és a tulajdonosok 
boldogságát illeti, azt kérdem, hogy nem 
kötelessége az elöljáróknak a magas 
pótadó követelésén kívül a lakók meg­
elégedését is előmozdítani.

Ezeknélfogva tisztelettel kérem a 
tekts szerkesztőséget, hogy ezen árok 
ügyét becses lapjában szóvá tenni kegyes­
kedjék, mert talán több foganatja lesz 
annak.

Fogaras, 1908. aug. 20.
Alázatos szolgája :

Ürmősi János.

— Őfelsége születésnapja. Fogaras loy- 
ális lakossága aug. 18-án, Őfelsége születés­
napján díszes ünnepséget rendezett. A villa­
mos társaság ez alkalommal díszesen kivilá­
gította a főteret, Kiss Árpád rendőrkapitány 
pedig intézkedett, hogy a főtéri házak abla­
kait fényesen kivilágítsák a lakók, ß u s z 
János kitűnő zenekara sótahangverscnyt ren­
dezett, a közönség pedig tömegesen lepte 
el a főteret. Egészen nagyvárosias képet 
kapott ez estén Fogaras. Itt említjük meg, 
hogy Kolozsvárott a városi tanács tarka cé­
dulákat nyomatott százezer példányban, eme 
szöveggel: „Ezen ablak kivilágítását 20 fil­
lérrel megváltottuk a szegények javára.“ 
Ezen cédulákat árulták és aug. 18-án min­
den ablakban ezek ékeskedtek Kolozsvárott 
a mécsek és gyertyák ezrei helyett, szép 
összeget juttatva a város szegényei részére. 
Vájjon ha jó öreg királyunknak választania 
kellene a fogarasi és kolozsvári ünnepel tetés

között, melyiket helyeselné? Bizonyára az 
utóbbit ugy-e bár ?

Értesítés. A fogarasi m. kir állami pol­
gári leányiskolában az 1908—9. tanévre a 
beiratások f. évi szeptember hó 1., 2. és 3, 
napjain d. e. 8 — 12 óráig történnek. A pótló-, 
javító- és felvételi, ill. különbözeti vizsgála­
tok szeptember hó 1-én d. u. 2 órakor kez­
dődnek. A beiratásnál a tanuló a szülő, gyám 
vagy azok megbízottjainak kíséretében tar­
tozik megjelenni. A tanév megnyitása, szep­
tember hó 4-én lesz, amikor minden tanuló 
köteles reggel fél 8 előtt az iskolában meg­
jelenni, hogy az évmegnyitó istentiszteleten 
pontosan megjelenhessenek. A rendes tanítás 
f. évi szeptember hó 5-én d. e. 8. órakor 
kezdődik. A behatáskor az intézet volt nö­
vendékei csak az iskolai bizonyítványt hoz­
zák el, az újonnan jelentkezők kötelesek a 
következő okmányokat bemutatni: keresztle 
veiét, ill. hiteles születési bizonyítványát, is­
kolai és oltási, 12 éven túl ujraoltási bizo­
nyítványát. Ha ez okmányokat nem hozza 
magával, nem Írjuk be. Minden rendes ta­
nuló tartozik a behatáskor a következő di­
jakat megfizetni: felvételi dij, nyomt. stb.
3 K 20 fill., az utazási alapba 1 K, összesen
4 K 20 fillért.. Tandíj egész évre 10 K, fran­
cia nyelvi dij havi 1 K, mely összegek vagy 
egyszerre, vagy két részben: a fölvételkor 
és február bó 1-ón fizetendők. Fogaras 1908. 
augusztus hó 21-éu. Az igazgatóság.

— Meghívó. A fogarasi községi magyar 
kisdedovóda f. augusztus 24-én d. e. 9 óra­
kor az ovóda helyiségében gyermekünnepólyt 
tart, melyre a t. szülőket és gyermekbará­
tokat meghívja a felügyelő bizottság.

— Soyer Ilonka, a bájos, kiváló mű­
vésznő Komjátbi brassói társulatánál aug. 
hó 24-ón a „Bőregér“, 25-én a „Hoffmann 
meséi“ és 27-én a „Vig özvegy“ cimü dara­
bokban fog fellépni. Valószínű, hogy ezt a 
kitűnő alkalmat városunk közönsége közül 
is sokan megragadják és berándulnak a ked­
ves és bájos művésznő játékát megnézni.

— Felvilágosítás. Illetékes helyről a 
villanyvilágításnál előforduló mizériákról, il­
letve a múltkori elsötótülósről azt az értesítést 
kaptuk, hogy valószínűleg egy elbocsátott 
gépész bosszúja folytán a vízszivattyú eldugult 
és hirtelen nem lehetett segíteni. Különben 
rendőrkapitányunk folyton éber figyelemmel 
kiseri a villanyvállalatot és intézkedik, ahol 
lehet. Persze nagy baj az is, hogy csak 
egy viilanygep van, s igy, ha baj esik nincs 
alkalom hirtelen helyrehozni.

A térzene. Örömmel konstatálhatjuk, 
hogy a térzene ügye, Kiss Árpád rendőrka­
pitány buzgolkodása folytán ez évre bizto­
sítva van. Csupán a hol kérdésre nehéz a 
felelet, A sétatéren a bakák annyira elfog­
lalják a helyeket, hogy a közönség kényte­
len odébb állni, viszont csupán a piactéren 
nem mindenki szeret. Legjobb tehát, hogy 
senkit vád ne érhessen, azt az elvet követni, 
h°gy egyik térzene a piactéren legyen, ahol 
igen élénk és városias jelleget kölcsönöz 
bogarasnak, — a másik pedig a sétatéren. 
Egyúttal felhívjuk a katonai parancsnokság 
figyelmét, tanítsa udvariasságra a bakákat, 
hogy legalább a nőknek legyen ülőhely a 
sétatéren.

Uj templom. Sztrézakercisorán mint­
egy 90 lélekszámú magyar ember él, legna- 
gyobbrész rém, katholikusok, kisebb részben 
ref. vallásuak. Ezek a magyar emberek már- 
mar elvesztek a románság között, alig törték 
a magyar nyelvet, román ruhába jártak,

mindaddig, amig 8 z ő c s János Porumbák 
lelkes és buzgó főesperos pléhbánosa hatha­
tós akciót nem kezdett a már-már elvesztett 
magyarok és hívők érdekében, ahol termé­
szetesen az áll. el. iskola is nagy segítségére 
volt. Fáradtságot nem kiméivé dolgozott, 
gyűjtött, kapacitált, mig végre oda vitte a 
dolgott, hogy ma díszes templom áll a hívek 
lelki épülésére és Isten dicsőségére a román 
községben. A fáradhatatlan egyházi férfiú 
Majláth gróf püspöktől 6000 kor, segélyt 
eszközölt ki. Egyik vallásos, előkelő hívétől 
remek kelyheket, továbbá gyönyörű oltár 
disziti a templomot, szóval minden kelléket 
megszerzett Sző cs János, hogy minő fáradt­
sággal, azt csak ő tudhatja. Az átadás Kovács 
Gábor műszaki tanácsos és Szabó intéző jelen­
létében e hó 15-én történt.

— Csendörségi állomáshelyek uj elne­
vezése. A ni. kir. belügyminiszter 1908. évi 
június hó 28-án 774770—8. b. szám alatt 
kelt rendelete alapján a m. kir. VII. (brassói) 
számú csendőrkerület területén fekvő „Por- 
csesdtorony“ elnevezéssel biró őrs „Veres­
torony vasútállomás“, a „Verestorony“ elne­
vezéssel biró őrs „Verestorony vám“, a „Rid- 
vadulni“ elnevezésű őrs „Vorestorony határ­
kapu“ és a „Valelului Fratei“ csendőrségi 
őrhelyet pedig „Verostoronynak“ nevezték el.

— Óriási viharok. A folyó hó 16-án 
vasárnap este tomboló vihar — mint halljuk
— óriási károkat tett különösen az Olt folyó 
mentén elterülő falvak területén ; igy a szebeni 
patak, továbbá az Oláhujfalu területén folyó 
patak annyira megáradtak, hogy este Oláh- 
ujfaluban megfutták a vészjelt az árvíztől

I való menekülésre. A havasok alján elterülő 
falvakat ellenben a viharnak csak kis szárnya 
érintette s igy nagyobb villámlás és szélen 
kívül egyéb baj, szerencsétlenség nem tör­
tént. Érdekes volt hallani, hogy hogyan 
visszhangzottak a hegyek az óriási dörgések 
következtében.

— Az uj szeszadó törvény folytán úgy 
mint minden szesz ára, a világhírű Brázay 
sósborszesz ára is drágább lesz már szep­
tember hó 1-étől kezdődőleg. Azért min­
denki saját érdekében cselekszik, ha szük­
ségletét még e hó folyamán, szeptember hó 
elseje előtt szerzi be. A Brázay sósborszesz
— mint ismeretes — mindenütt kapható.

— Szent István napja veres hetükkel 
van beírva a kalendáriumban úgy a róm. 
kath., protestánsok s görögök naptáraiba s 
mit tapasztalunk o nemzeti ünnep alkalmával V 
azt, hogy a román községek egyáltalában 
nem ünnepelnek ezen a napon, hanem dol­
goznak ; a hatóságok h a csendőrsóg tétlenül 
nézik a falvak lakóit s nem büntetik meg a 
dolgozókat. Fölhívjuk a hatóságok figyelmét, 
hogy utasítsák a papokat, hogy ezen a napon 
istentiszteletet s ünnepet tartsanak. A csend- 
őrségnek pedig minden faluban csak egy-két 
román embert kellene megbüntetni e napon; 
rögtön megünnepelnék Szent István magyar 
király napját.

— Tanügyi értesítés. A fogarasi izr. 
elomi iskolában az 1908—-9. iskolaévre f. hó 
27-ón 28-án és 30-án mindig d. e. 9—12-ig 
eszközöljük a beírásokat. A t. szülők külö­
nös figyelmébe ajánljuk az iskola törvény 
azon rendelkezését, moly szerint csak hat 
éves tanulókat, illetve azokat, kik ez évben 
hat évesek lesznek, vesszük fel az iskola 1. 
osztályába. Minden újonnan belépő tanuló 
miniszteri rendelet értelmében születési és 
himlőoltás! bizonyítványt tartozik felmutatni,
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Iskolaszék! határozat, hogy e két igazolvány 
nélkül tanulót fel nőm veszünk. Szeptember 
hó l'ón rendes előadás. A pótló és javító 
vizsgálatokat ugyancsak szeptember elsején 
d. u. 4 órakor tartjuk. Fogaras, 1908. autr 
hó 20. Az iskolaszék.

— Pikard cirkusz, a kitűnő cirkusz 
esténként élénk érdeklődés mellett tartja 
előadásait. Szép lovak kitünően idomítva, és 
egyéb pompás atrakció áll esténként a kö­
zönség szolgálatára. Hétfőn lesz az utolsó 
előadás, amikor a nagy derültséget keltő 
Auguszt jutalomjátéka lesz. Ajánljuk a 
nagyérdemű közönség b. figyelmébe.

— Iparostanonciskclai tanítók tanfo­
lyama. A nagyméltóaágu vallás és közokt. 
miniszter ur újabban a nyári nagy szünidők 
alatt tanfolyamét rendez az iparos és keres­
kedő tanonciskolái tanítók részére. Ez által 
a tanoncnak szellemi szakirányú oktatását 
kívánja előbbre vinni. A miniszter intencióit 
megértve a mi tanítóink is szorgalmasan 
látogatják e tanfolyarnakat. Az elmúlt 1907, 
évi nagyszünidőben Szentgyörgyi József áll.' 
el. isk. ig. tanító az idei nagy szünidőben 
pedig Rákosi Ferenc református és Vagner 
Adolf áll. isk. tanítók végezték el a — két 
előbbi közismereti, utóbbi pedig rajztanfo- 
lyamokot. — Bizonyára a szerzett szakisme­
retüket városunk iparoktatásának előmozdí­
tására fogják felhasználni. Csak az iparos­
mesterek részéről szeretnénk látni kissé 
nagyobb érdeklődést az iskola iránt. Amig 
az iskolát úgy tekintik, mint valami szük­
séges rosszat, ahova kényszerűségből küldik 
tanoncaikat, addig a tanítók a legnagyobb 
erőfeszítéssel sem képesek valami fényes | 
eredményt produkálni. Pedig az volna kivá- 1 
natos, hogy ne csak külsőleg hordozza a 
város nevet Fogaras, hanem egy müveit 
iparos osztály képezze ennek polgárságát. Ez 
pedig csak az iparosmesterek és tanítók vál- 
vetett munkássága által érhető el. X.

_ - Szállásadók figyelmébe. Lassan-lassan
közeledik szeptember 1-je, mikor is a bol­
dog nagy vakációnak vége van a múzsák újra 
bele kerülnek az iskola igájába. Fölhívjuk 
ismetelten a szállásadók figyelmét arra vo- 
íatkozólag, hogy ha tanulókat óhajtanak tar­

tom, jelentkezzenek Major K á r o 1 y dr. 
all. főgimn. kir. igazgatónál, hogy az elszál­
lásolás alkalmával valami baj vagy kolle- 
motienseg ne történjék.

Drága a málna. Valósággal oda 
jutottunk, hogy a legtöbb háztartásban oly
, knézhetetlen míilna8zörp olcsóbba kerül,
da koszon, messze földről hozatja a fogarasi 
közönség és nem maga készíti itthon, a 
o^aiasi havasok tövében. Ha manapság va­
ui málnát akar venni Fogarason fel kell 

ke n,e 4 órakor reggel és a piacon lesni, 
m-kor érkezik egy-egy falusi asszony mál- 
“ava es hallatlan drága áron veheti akkor 
is meg. Mi ennek az oka P Semmi egyéb, 

int egyes falusi kincstári erdőhivatalnokok 
l!®g° ,nem minősíthető eljárása. Iíégente 

-sz ességes falusi egyéneknek pár fillérért 
■* o az erdőhivatal jegyet, amellyel mo- 
e e t a szegény nép málnát szedni és hozzá 

J látott egy kis pénzhez. Ma az erdőhiva- 
a no ok leszedetik a rengeteg málnát sa- 

lllszn,íIrtukra vagy talán értékesítik is, 
»*ogeny nép pedig táthatja utána a száját, 

n]e "a's tt városi közönség is. Mikor azután 
1 • a málna levan szedve, akkor a látszat 

eL Vtitirt ki jegyeket, de 2 koronáért
if f j:gy0t> ftrnellye* C8ak ogy személy szed- 

‘lúle eljárás ez P Hova jut igy a szo-

A 8 Vidéke

gúny nép, ha csak mindig fizetnie kell, de 
Bomnufeie engedményt nem kap az államtól,
itt el a rengeteg erdők alatt és ott rothad
az erdőbe,, a sok fa, a sok gomba, málna, 
szeder, áfonya, amiből a szegény nép kiárul- 
at,,á az adóját de nem ezabad hozzányúlnia, 

mkab rothadjon ott. Nem csoda azután, ha 
u nép eltelik gyűlölettel nem csak a kincs- 
ári hivatalnok, hanem a kincstár iránt is, 

mint például Kercisorán is. Ajánljuk ezt a 
orulmenyi a kolozsvári kincstári erdőhiva- 

tai figyelmébe.
_ - Iskolai beiratások. A fogarasi áll. 

elemi iskolában az 1908-9-ik tanévre való 
beiratások f. e. szeptember hó 1—4 napjain 
naponként d. e. 8-12 órakor eszközöltetnek! 

eira am díj 50 fillér, nyugdijintózeti járulók
0 h Cr> tandlJ az egösz évre 4 korona. 
Szegény tanulók tandíj elengedésben része­
sülnek es lehetőleg ingyen tankönyveket is 
kapnak A tanév megnyitása szeptember hó 
°'eu d. e. 8 órakor lesz. Fogaras, 1908. 
augusztus hó 22-én, Az igazgatóság.

, — Magyar otthon. Elsőrangú penzió a
varos központján. Családok, házaspárok és 
magános urak részére. Elegánsan berendezett 
szobák külön bejárattal, villanyvilágítással, 
Rézagyak, fürdők, kitűnő konyha. Olcsó árak 
Főherceg Sándor utca 30. sz. Budapest.

— Bátor életmentő. F. hó 12-én este 
7 urakor a Városliget-utca 19. sz. házában 
a petróleumlámpa felrobbant és a konyha 
belseje égni kezdett. A nagy kiabálásra a 
szomszédban lakó Torda Ignác átrohant és 
bár a petróleum nagyon veszélyes — bátran a 

, mentéshez látott. Hosszú és fáradtságos munka 
után a tüzet eloltotta s igy a lakók életét 
és vagyonát megmeutette. Torda levólkózbe- 
sitőt derék, jóravaló embernek ismeri min­
denki bogarason. Hogy ez igy is van, újabb 
bizonyítéka ezen szép és bátor tette, ami 
elismerést érdemel.

— Pelsőárpás nagyközség akar lenni.
I elsóárpás arra a gondolatra vetemedett, 
hogy nagyközség akar lenni s ebbeli kérelmét 
mái be is nyújtotta. Felsoarpás jó fejőstehene 
volt a kercisorai jegyzőségnek s igy méltán 
sajnálhatják, ha elakar pártolni. Felsőárpás 
kinézésére nézve nem igen érdemli meg a 
nagyközség nevet, mert ott „lazok“ vannak. 
Tiz-tizenöt ház van a hegy tetején, ugyan­
annyi a völgyben, föl-le, őssze-vissza. Egy­
általában nem ajánlatos a nagyközség névre.

A biciklisták, Mar a sétatéren is 
bicikliznek, nem elég tágas nekik az ut.
Nem elég, hogy az utón veszélyeztetik a 
járó-kelőket, hanem még a sétatérre is be­
merészkednek, ami eddig nem történt meg. 
Kérjük a rendőrséget az ilyeneket megbün­
tetni, mert úgy látszik, hogy Fogarason a 
biciklistáknak minden meg van engedve, 
amit más városokban szigorúan büntetnek 
pl. csengotyü és lámpa nélkül járni, a park­
ban biciklizni. . . .

— A kontár építőiparosok büntetése.
Az építő iparban megszokott módja a kon­
tárkodásnak, hogy a kisebb képesítésű kő- 
mives vagy építőmester oly építkezésekre is 
vállalkozik, melyebhez magasabb képesítést 
kivan a törvény. Az építési engedélyt ennél­
fogva úgy szerzik meg, hogy okleveles épí­
tésszel Íratják alá a tervrajzot. A kereske­
delmi miniszter most egy konkrét esetből ki­
folyólag kimondotta, hogy az az építész, aki 
novét odakölcsönzi egy kisebb képesítésű 
építőmesternek, mint bűnrészes épen úgy 
büntetendő, mint az építő iparos, aki ala-
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ry kvalifikációja ellenére magas épitke- 
vullal s ez által mintáz 1884. évi XVII 

h-c. szakasza szerint ráható meg büntetéssel! 
,, L." n „0Sa tavirat- Egy marhakereskedő
, , °, rat0t kÜMte E°Su,'88ra egyik
üzlettársának: „Holnap minden disznó a
pályaudvaron lesz. Ont is elvárom. Én nem 
mehetek csak holnap, mert személyvonat 
ökröket nem szállít. Marha ára csökkent, 
lássa el magát, ha ökrökre van szüksége 
gondoljon rám ! ° ’
esik ,7 a nomzeti lobogó. Jól
fa vakban TT^ 8Z6mének az oláh 
nh-ot kél ’ ~ h meglehetősen dominál a 
piros-kek-sarga szín a ruházatokon — „éha-
híia maS>'ai' trikolórt is Tát-
ŐfléaeLz^T a C.180rál1 auSusztus 18-án
L al születésnapján szép trikolórok len­
gedeztek az all. el. iskolán ós a községházán 
*agy bámulatunkra azonban a kincstári' 
erdugondnoksági hivatal nem tűzte

HotlTlebTrÜen “^követelhető zász- 
1 rnmT ! W’ mit kívánhatunk akkor
a románságtól, ha epon a kir, állami hivatal 
Jár ilyen példával elől. tdJ

— Bondetlen folyamodások. Sok min- 
enfele alakú, nagyságú, formájú ákom-bá- 

kum nasu folyamodások kerülnek be a 
Hivatalokba. Rendesen olyanok stilizálják 
ezeket, akiknek fogalmuk sines a kérvények 
írásáról, félig tudákos, vagy iskolázatlan 
atyafiak ezeknek a szerzői. Hogy mennyi 
baj van és bosszúság ezekkel a kérvények­
kel, azt csak a hivatalnok-fele ember tudja, 
aki bajlódik velük. Bizony-bizony nagyon is 
itt volna már az ideje annak, hogy Fogara­
son is felállítanák az ingyenes nóphivatal, 
amely megkönnyítse a munkáját a szegé­
nyebb uóposztálynak, amely nem tudja jól 
megszerkeszteni a beadványokat, pénz pedi»

I “ncs arra’ h°gy ügyvédnek ezért pontosan 
I fizessen, vagy holmi zugirkászoknak adjon 

pénzt ezért.
— Csodálatos égi tünemény. Ritka 

szép égi tünemény volt látható f. hó 15-ón 
este a havasok fölött éppen a Buliea tónál.
Egy nagy tüzes gömb jelent mog az égen 
piros, kék, fehér színekben játszva. Két 
másodpercig állt mozdulatlanul ogy helyben 
s azutan kígyózó alakban lefutott a he­
gyek háta megett. A babonás nép látva a 
csodálatos égi tüneményt rögtön készen volt 
a mondával s mesélni kezdte, hogy az óriási 
sárkány mely a Buliea tóban lakik minden 
évben egyszer ilyen tájban kiszokott jönni a 
tóból s felszáll az égre s újra visszatér oda.
A Buliea tó sárkánya volt az. Mi is szem­
tanúi voltunk a szép égi tüneménynek, de 
mi az augusztusi meteorhullás egyik csilla- 
ganak minősítettük a ritka égi tüneményt,

A törvény botartásr.. Vármegyénk 
tanfelügyelője ti z a b ó Elemér elrendelte, 
hogy ezentúl a román nemzetiségű iskolák 
is csak magyar nyel ven terjesszékbe 
az iskolákról szélé jegyzőkönyveket s nem 
mint eddig volt románul, ti a tanfelügyelő 
ezentúl szigorúan ragaszkodik fonti elhatá­
rozásához s a román nyelven irt s beterjesz­
tett jegyzőkönyveket egyszerűen visszautasítja.

A Azon idegbántalmaknal, melyek 
vciszegenység alapjáu fejlődtek ki (hysteria, 
neurastenia, migrain, chorea) a buziásfürdői 
vasdus forrásokkal való ivogyógymód és a 
fürdők használata specifikus hatású, Az osot 
minősege szerint vagy a langyos és hűvös 
szénsavas fürdők vagy a hidogvizgyógymód - 
nak különböző alakjai vétetnek alkalmazásba.

A buziásfürdői nPhönix“ gyógyvíz kap« 
ható gyógyszertárakban, drogériákban és 
minden jobb íüszerüzletben,
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A Az uj végrehajtási törvény megsza­
vazása alkalmával megjelent a nagyfontosságu 
és mindenkit érdeklő törvény rövid kivonata 
és népszerű ismertetése. Kapható: Thier- ; 
fe Id Dávid könyvkereskedésében. Ara 4L) till.

Szerkesztői üzenetek.
Névtelen levelekre és cikkekre nem válaszolunk.

— Sz. Gy. Fogaras. Uraságoktél leve­
tett kaputokat nem közlünk. Küldje más 
lapba talán beválik ?

B. J. Helyben. Az „Ilonka dalok“-ban
(I—YI.) nincs semmi igaz érzés; holmi mű­
virágok azok, minden költészet nélkül.

K. J. Lóké. „A reggel, Este“, cirnü 
versekben a gondolat különösen a vegükön 
semmit nem mondó frázisokban puffan el. 
Nem üti meg a mértéket.

G. D. Sárkány. A reklamált cikket 
nem kaptuk meg. Valószínűleg eltévedt a 
postán.

B. J. S. M. Stréza, Oprakercisora. A 
kérdezett ügyben intézkedtünk. Levél megy.

Finánc. Bráza. A kérdezett ügyben for­
duljon egyenesen: Major Károly dr. kir. 
igazgató úrhoz, ő nagyon jólelkü, humánus 
ember, a várt választ megadja.

B. Ei. Fogaras. A „defther“ be van ne­
kik adva. Elmehetnek most már Piripócsra 
zabot hegyezni. A generálisnak irtunk. Üd­
vözlet ! . .

K. Gy. AlsÓUCSa. Az Ígért cikket meg­
kaptuk. Köszönjük és kérjük munkálkodását
továbbra is. Üdv!

F. J. Kercisora. Kérjük az ottan történt 
dolgokról hűen referálni.

B. J. Fogaras. A beküldött tárca nem 
üti meg a közölhetőség mértékét. Még sokáig 
kell csiszolnia a tollat, hogy közölhetőt pro­
dukálhasson.

S. J. Helyben. A Dailamfy Epedóreket, 
fűzfapoétákat nem szeretjük. Többet ér a 
versírásnál vagy 8—10 drb hir. írjon azokat, 
ne verseket.

Nem közölhetők: „A tennisz-klub“ (a 
hangja bántó!) „Mariskához“ (ő sokkal reáli­
sabb teremtés, mint semhogy kinrime előtt 
meghajolna!) „Hozzá“, „A szerelmes párok 
dala“, „Nárcisz“, „Jázmin dalok“, „Ilonkám­
hoz“ (I—IV.) „A kecskető,“ „Nyáron,“ „A 
Sztináról,“ „Harmatcseppek,“ „Őszi ködben,“ 
stb. . .

Felelős szerkesztő és laptulajdonos :
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MTNI1AX
tűzoltó készülék.

Kezdődő tüzeknél kiválónak bi­
zonyult, Százezreket lehet meg­
menteni csőkéi y befektetéssel. 
Feltétlen szükséges minden k e- 
resked éaben, raktárban,— 
gyárban, pincében, gazda­
sági raktáraknál, cséplő­
gépeknél. Könnyen es biztosan 
oltja a legerőssebb égésű tü­
zeket, pl. kőolajt, kátrányt, ben­
zint, terpentint. 10 000-nél több 
eset fordult elő, ahol a Minimax 
tüzoltókészúlékkel mentették meg 
vagyonukat.

Kezelése rendkívül egyszerű.
Nagy készülék ára . . 80 Kor.
Kis » » . 00 »

Megyei főéi árusító:

T h i e r f e 1 d Dávid,
könyvkereskedő, Fogaras, 

sul-xol meg- is tolsintliető.

Szám 233—908. kjz.

Hirdetmény.
Rreáza község korcsmaháza 1909. évi 

január hó 1-től számitandólag 5 évi idő­
tartamra bérbe fog adatni.

Árverés ideje 1908. augusztus 25-dike 
d. e. 10 óra. — Kikiáltási ár 700 korona, 
melynek 10°/0-a bánatpénzül leteendő.

A közelebbi feltételek megtekinthetők 
Breáza község irodájában a hivatalos órák 
alatt.

Bráza, 1908. augusztus 16.
A községi elöljáróság.

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó nz 1881. 

évi LX. t.-c. 102. § a értelmében ezennel
közhírré teszi, hogy a kolozsvári kir. törvény­
széknek 1908. évi 6280. számú végzése kö­
vetkeztében Dr. Novak István kolozsvári 
ügyvéd által képviselt kolozsvári Mezőgazda­
sági bank és takarékpénztár javára fogaras! 
Toma Cost! s társa ellen 4602 kor. 4 fillér 
s jár. erejéig 1908. évi május hó 8-án fo­
ganatosított kielégítési végrehajtás utján lo- és 
felülfoglalt és 1041 koronára becsült követ­
kező ingóságok, u. m,: 1 lo, ham, szeher,
nyereg, sörfejtő, pasztilálo, dugaszolo, moso 
gépek, sörös deszka ládák, üres üvegek nyil­
vános árverásen eladatnak.

Mely árverésnek a fogaras! kir. járás- 
bíróság 1908-ik évi V. 345/3. számú végzése 
folytán 4602 kor. 4 fill, tőkekövetelés, ennek 
1908. évi március hó 15. napjától járó 6a/„ 
kamatai, ‘/3°/0 váltódij és eddig összesen 234 
kor. 40 fillérben biróilag már megállapított 
költségek erejéig, Fogarasou Torna-féle ven­
déglő udvarában leendő megtartására 1908. 
évi szeptember hó 12-ik napjának délelőtti 
9 órája határidőül kitüzetik és ahhoz a 
venni szándékozók ezennel oly megjegy­
zéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingó­
ságok az 1881. évi LX. t.-c. 107. és 108. 
§§-ai értelmében készpénzfizetés mellett, a 
legtöbbet Ígérőnek, szükség esetén becsáron 
alul is elfognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő lúgosa­
kat mások is le- és folülfoglaitattak us azokra 
kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés 
az 1881. évi LX. t.-c. 102. §. értelmében 
ezek javára is elrendeltetik.

Fogaras, 1908. évi augusztus hó 22-éu.
Gyárfás Ferenc, 

kir. bír. végrehajtó.
asshseskbs

CSEMEGESZŐLŐT
legszebb fehér és piros chssselast 5 kilónként 
3 koronáért, óriási őszibarackot 4 koronáért, 
finom fajalmát, zamatos körtét és szilvát 2 

koronáért szállít:
MÜLLER I. szölőteiepe,

Kiskunhalas.
*gffHaPSSff &K3BF5
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Elektrotechnikai-Szakiskola,
iaboratoriummaí és tanműhellyel egybekötve.

TO;

időszakba

Szakiskola a teljes elektrotechnika és géptan számára.
iüF POZSONY, WÄLLON-UTCÄ 14. SZÁM.

F. é. szeptember 3—6 között vaunak a beiratások az 
oly tanulók számára, kik

-Ej i. e is: t x a, a» Jszz

Ctiyari hivatalnokok stb.)
akarják magukat úgy elméletileg, mint gyakorlatilag (2 évfolyam alatt)
kikvpeztotni. Felvételi kor: 14-töl 24 évig. — Képzettség: 3—4 
közép- vagy polgári iskola, kereskedelmi vagy ipariskola.

Az elektromos erő állandóan növekedő alkalmazása erő átvitele és 
világítási célokra, továbbá chemiai gyárakban stb. stb. a t. szülőkre 
(gyámok) nézve ajánlatossá teszi fiaikat (gyámfiukat) fent nevezett inté­
zetbe való beiratkozás által ezen ép oly szép, mint reményteljes pályára 
küldeni. Jelentkezni minden nap lehet.

Az intézet internátussal van egybekötve.
Kívánatra az igazgatóság prospektust küld és kérdozősködésekro 

postafordultával felel
E'íí

,nü
uni
m
Lín
m

m
rCi
mírül.II
g

I
I
1
1
lürj]
m
M

Ilin1
In'lj



ssnspw ÜSfäsgass
}sá$$L tu.»Jy-.-s-i.' v- J i&QigE

Mw V: ■&

<xr

Árvarési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. 

évi LX. t.-c. 102. §-a értelmében ezennel 
közhírré teszi, hogy a brassói kir. törvény­
széknek 1908. évi 5240. sz. végzése követ­
keztében Dr. Rosenberger János fogarasi 
ügyvéd által képviselt Fogarasi Takarék- 
pénztár Részvénytársaság javára netoti Leábu 
György és társai ellen 370 kor. s. jár. ere­
jéig 1908. évi julius hó 6-án foganatosított 
kielégítési végrehajtás utján le- és felül fog­
lalt és 1230 koronára becsült következő 
ingóságok, u. m.: 4 ökör, 1 sertés, gazda­
sági eszközök, és széna nyilvános árverésen 
eladatnak,

Mely árverésnek a fogarasi kir. járás- 
bíróság 1908-ik évi V. 490/2, számú végzése 
folytán 370 kor. tőkekövetelés, ennek 1907. 
évi november hó 1 napjától járó 6% kamatai, 
és eddig összesen 104 kor. 15 fillérben biró- 
ilag már megállapított költségek erejéig, 
Netot község házánál leendő megtartására 1908. 
szeptember hó 14-ik napjának d. e 9 órája határ­
időül kitüzetik és ahhoz a venni szándékozók 
ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, 
hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. 
t.-o. 107. és 108. §-ai értelmében készpénz­
fizetés mellett, a legtöbbet Ígérőnek, szükség 
esetén becsáron alul is elfognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingósá­
gokat mások is le- és felülfoglaltatták és 
azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen 
árverés az 1881. évi LX. t.-c. 102. §. értel­
mében ezek javára is elrendeltetik.

Fogaras, 1908. augusztus hó 22 napján.
<3-3rá.rf4s Feieac, 

kir. bir. végrehajtó.

ZlJIiádö üzlethelyiség! |
Teleki-utca 9. szóim alatt levő

üzlethelyiség,
me]y 3 szoba, konyha, pince, 

és kertből ah

azonnal kiadó«
— Éitekezai leliet a, I-

I 3sia,c3.ó:h.lva,tet,rtoa,n.. I |-
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Nagykiklndai gyártmány.
olm-félc szab. biztonsági át­

fedőcserép 272. szám.

BOHM Jfl. és TÁRSAI
m~ NAGYKIKH1DA es ZSOMBOLYA,

Legrégibb, legnagyobb és legjobb telep 
e szakmában Ausztria-Magyarországon a

BOM-ffi! TE Síi IfÁ®á
ív a. a ynikinbán és zsombolyán,

Alapiiíaiott I864. — Legelőkelőbb referenciák! Aiapittatoít
:as= 50 millió évi fjgy&rs ms ? -.~

a cs. és kir. szab. Eohn-fólo biztonsií^i átfedő cssropekböl 
V A S 0 X Y D természetos vörös színben vagy kátrányozva.
GYiARTMAATYOiiC.* Rolni-tele ,szabiidul m. biztonsági átfedő- 

- - cserepek. Legolcsóbb, legszebb tetőzet.
Képes árjegyzék és minták kívánatra ingyen, és "toéi-naerLtx^e. Zsombolyai gyártmány.

torisági préselt átfedő c
— Szab. biz- 
serép 253. sz. -

34. szám.

Szám 639—908. végrh.

VÍZ
f Kltimö hatású vese- és liolyac-bajoknál. i>
SZÉNSAVOUS, KELLEMES, SAVANYKÁS IZÜ, VASMENTESITETT,

rendkívül üdít® asztali viz.
’ b57 Orvosilag- ajánlva.

Ivógyóflymóclra haszná'va, vese- és hólyagbajoknál, a vesemedence 
1 hmutjamál, hugykő- és fövényképződésnél, a légutak és a ki- 

valasztószervek huruton bántalmainál kitűnő hatásúnak bizonyult.
Prospektust kívánatra küld a forráskezelöség:

Muschung liiiziási gyógyfürdő igazgatósága Buzilsfürdőn.

5 5 Hirdetések 5 5
jutányosán felvétetnek e lap kiadóhivatalában.

^ ipíÉ 
mmrn%

CLAYTONVsHUTTUEY^fi^
Váo^i.icörút

által a ^jutányosabb árak mellett ajánltatnak:

Locomobil és gőzcséplőgépek,

1 esy.etemes aczél-ekék, 2- és 3-vasu
ekék és minden egyéb gazdasági gépek.



8. oldal. F ogaras és Yid é k e 34. szám.
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1 Budapest, Erzsébet-körut 5.
1 Tulajdonos:
M Heil «1 CBS & *I <1 r®

120 kényelmesen berendezett szoba. Meleg- Figyelmes kiszolgálás. Mérsékelt árak. Fel-
vizfütés. Teljes 24 órai liftszolgálat. Vácuui::- 
Cleaner. Fürdők a búsban. Szállodai

tétlen tisztaság. Fekvés a Keleti és Nyugati 
pályaudvar között, A technika minden viv-

automobil. Szalonok, társalgók, —■ mányaival felszerelve. A város központján.
íW sziosAir -a KOSOITÁTÓL. *mi

A készlet gyorsabb eladkatása miatt

öaipaii itígp
és Társai

Medgyes (Nagykükullőm
r *
il

leszállított áron ajánlják összes fais­
kolai cikkeiket u, m.: magonc, kömagű y 
és csontár gyümölcsfákat, pöszméte és jV| 
ribiszke cserjéket, málnákat, főldiapret, t;4 
díszcserjéket, gyümölcsfa vadóneokaí, É| j 
sövénynek valót, tűlevelű fákat, ró- ríj í 

===== zsákat stb, ^
árjegyzék kivjinatra bénáén ív 8, H

tó

M!

8
a>
S-i
CD
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Van szerencsém a n. é. közönség b. figyelmébe ujánlani hely­
ben, Kalapos-utca 21. sz. alatt fennálló —. ......—

to
^2

m,

aiéi düvsiltermemeá,
hol az igen tiszteit hölgyközönség legkényesebb igényeinek
minden tekintetben megfelelhetek. — ■ .........

Szives pártfogását kérve, maradok

kiváló tisztelettel

■'!/ 1e © ff Malvin a® ==
A O I B .1 V A T TEREM!

2 jókarban levő szabadon futó
bicikli
jutínyos írón

ELA.IOÓ.
Bővebbet 

IC a kiadóhivatalban,

L1 1 LJJ
= Egy teljesen uj =
kiíjfisíkféij

olcsó áron
= ELADÓ. :=

Bővebbet
C a kiadóhivatalban.

iu.3 mp„>

kieszközíünk 1800 K évi fizetéstől kezdve köztisztviselőknek és katonatisz­
teknek a legtöbb esetben kezes nélkül, kötele-.vényre 10-30 éves tör­
lesztésié 6 6 U /o kamatra. Régi tartozásokat előnyösen konvertálunk. Min­
den köztisztviselő tegyen hozzánk kérdést a szükségelt kölcsön tárgyában 
mert vállalatunk a legnagyobb bankokkal ál Iván összeköttetésben, módunk­
ban áil az egyáltalán elérhető legnagyobb összegű kölcsönt a legelőnyösebb 
feltételek mellett kieszközölni.
l.,Hml™L,eVÓlbeiÍ kérdezőaködósnél okvetlen megírandó a kölcsöntkérő neve, állása,

' \ <01*b .srf°;S:i. atl ’dojo, fizetese, fizetését terhelő tartozások összege és ho^y
vamc biztosítási kötvénye, Ezek közlése után mi dijtala- ul részletes felvilágosítás-
&SÄ “S 38t "™ kérÜnk- a “»•«« "i Hi. a kölcsön

Váltókölesönt magánosoknak, tárcahitelt nagyobb kereskedőknek, 
vállalkozóknak stb. továbbá kölcsönt biztosítási kötvényre, sorsjegyekre 
eitékpapirokra, katonai házassági óvadékra, vidéki takarékpénztárak és ban­
kok részvényeire egy nap alatc legolcsóbban folyósíthatunk. Kérdezőskö- 
deshez válaszbólyeg csatolandó.

C3erő Testvérek,
t8rm- l,ei- 1‘itelvá.Halata: Budapest, VIII. IUk6czi-ut 57. SS.

- a ; -v rrm,. V»

Kitűnő minőségű és legmagasabb szilárdságú Portiand-Cementet ajánl olcsó áron a

Portland-C e ment-Gyár
= Iti*sas!sél>aii. ----- v

_______ baghata: IhhaiMt W„ Sahnt B. b IMarfeM í, usik torsskadbiikea.
Ny. Tiiierfeld Dávid könyvnyomdájában, Fogamon, "T"

r
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